
NOTE ŞI RECENZJI 

insistenţă asupra evoluţiei, în spaţiu şi timp, a Comisiei Mixte de Istorie Româno-Ceho/Slovacă, este 
benefic dublat de titlurile autohtone şi străine, recuperate şi dispuse logic într-o structură temeinic 
referenţială. Regulile de lucru sunt cele proprii ştiinţei de profil, iar tehnica selecţiei, spiritul 
orientativ de îndrumare spre mai buna cunoaştere şi utilizare reciprocă, este caracteristic 
semnatarului, autor de prolifice bio-bibliografii ori repertorii tematice. Surprind neplăcut, totuşi, 
anumite greşeli minore, titluri incorect redate, lipsa traducerii poziţiilor citate numai în slovacă şi 
absenţa unui binevenit indice general. 

Demersul contributiv realizat de cei trei autori, soţii Lucian - Maura Giura şi Helmuth 
Knall, localnici la origine, reprezintă un indispensabil artefact în elaborarea unei viitoare monografii 
complete a oraşului Mediaş. Excursul lor bibliografic cuprinde un număr de 1556 titluri de volwne, 
studii, articole şi comunicări, redactate în limbile latină, germană, maghiară, română, care au fost 
excerptate dintr-un total de 88 publicaţii ştiinţifice şi culturale. Din punct de vedere metodologic, 
poziţiile investigate sunt ordonate alfabetic, după autori. 

Istoria populaţiei ilustrează unul dintre domeniile intens frecventate în lwnea ştiinţifică 
actuală. Cei doi autori clujeni, Bogdan Crăciun şi Ioan Bolovan, ne oferă un mic îndreptar 
bibliografic cu privire la chestiuni fundamentale ale trecutului demografic al României până în epoca 
contemporană. Lucrarea este concepută într-o limitată arie geografică şi o extinsă secvenţă 

cronologică tocmai din perspectiva indexării a tot ceea ce poate fi asociat cu trecutul populaţiei, în 
abordări vizând arii precum demografia, istoria, sociologia, geografia, etnologia etc. Apelul la 
interdisciplinaritate rămâne constant subliniat în cele patru capitole ale selecţiei judicios întreprinse. 

Stelian Mândruţ 

Gabriel Moisa, Istoria Transilvaniei În istoriografia românească, 1965-1989. Cluj-Napoca, Presa 
Universitară Clujeană, 2003, 373 p.; Edit Szegedi, Tradiţi,e şi inovaţie În istoriografia săsească 
între baroc şi iluminism. Cluj-Napoca, Casa Cărţii de Ştiinţă, 2004, 351 p.; Nicolae Iorga. 1871-
1940. Studii şi documente. Voi. 1-11. Coordonatori: Constantin Buşe, Constantin Gaucan. 
Bucureşti, Ed. Universităţii, 2006, 423, 448 p.; Permanenţa lui Nicolae Iorga. Coordonatori: 
Victor Crăciun, Cezar Dobre. Bucureşti, 2006, 361 p. Harald Rotb, Mică istorie a Transilvaniei. 
Târgu Mureş, Ed. Pro Europa, 2006, 196 p. 

Istoria scrisului istoric autohton a dobândit noi valenţe şi specificităţi aparte în etapa ultimă a 
"tranziţiei" instaurată după 1989, cu impact asupra necesarei medita!ii şi reordonări a evoluţiei 
istoriografiei româneşti din timpuri îndepărtate şi până în secolul XX. Innoirea zestrei mentale sub 
aspect conceptual-metodologic şi întinerirea generaţiei de specialişti care tratează dezinhibant 
secvenţe de durată ori restrânse temporal au însemnat alte repere viabile în modificarea cursului 
interpretativ statuat dintr-un dublu unghi de abordare, analitic şi sintetic. 

Iniţială teză de doctorat, strădania materializată sub formă tipărită de către cercetătorul 
orădean Gabriel Moisa este structurată în nouă capitole şi articulată pe două planuri analitice şi 
reconstitutive: a) unul istoric, dezvoltând aspecte teoretice despre raportul dintre istorie şi politică, 
precum şi stratigrafieri vizând evoluţia scrisului istoric regional; b) altul cantitativ/calitativ, respectiv 
un complex inventar al producţiei istoriografice zonale strict circumscrisă temporal, însoţit de un 
repertoriu al centrelor şi instituţiilor de profil, de învăţământ superior, muzee de specialitate, reviste 
ştiinţifice şi de cultură. Sumarul în engleză, indicele de nume, abrevierile uzitate subliniază utilitatea 
unui atare elaborat ştiinţific în plan livresc şi aplicativ. 

Disertaţia elaborată de către universitara Edit Szegedi este structurată în patru mari capitole 
şi confirmă faptul că scrisul istoric specific veacurilor XVII-XVIII a constituit o importantă etapă în 
formarea culturii şi a identităţii naţionale săseşti din Transilvania. Analiza Europei redimensionate şi 
a spiritualităţii ei bisericeşti, specifice în intervalul menţionat, a genurilor, tendinţelor şi pluralităţilor 
evidente în palier istoriografic continental, cercetarea începuturilor scrisului istoric local şi 

fundamentarea tradiţiei respective la saşii transilvani, evoluţia istoriografică adecvată între baroc şi 
iluminism, au condus la exprimarea concluziilor semnatarei privind modernizarea fenomenului în 
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plan conceptual-metodologic şi la relaţia dintre tradiţional şi novator, vizualizată pe cele două nivele 
cronologic-tematice aflate în strânsă interdependenţă relaţională: umanism/baroc şi baroc/iluminism. 

Acţiunile organizate de Clubul Istoricilor "N. Iorga", fondat în anul 2000, cu un prim tom 
publicat în 2002, au avut drept corolar ca, în adiacenţa cuvenitei omagieri anuale a zilelor de 5 iunie, 
respectiv 27 noiembrie, să probeze, sub forma unor variate manifestări ştiinţifice, încetăţenirea unei 
"cure istoriografice" reclamată de asanarea şi îmbunătăţirea stării de gravă confuzie existentă în 
societatea românească cotidiană. Membrii reuniţi voluntar din diferite medii de activitate ştiinţifică şi 
îmbinând coerent exprimările unor diferite generaţii în plan mental şi profesional, au avut prilejul să 
dovedească, prin contribuţii incluse în trei volume succesive, tocmai înmulţitele motive de a 
redescoperi repere călăuzitoare şi exemplificatoare din viaţa şi truda multilateralei personalităţi 
sărbătorite, în preocuparea nutrită de a evoca, cerceta şi actualiza figura şi impactul savantului 
Nicolae Iorga în ţară şi străinătate. Cele 29/26/40 de intervenţii semnate de 31/27/40 autori, au 
confirmat aportul unor specialişti din centrele academice de tradiţie, şi nu numai, mulţi dintre ei 
exegeţi recunoscuţi (V. Râpeanu, P. Ţurlea), generat de strădania de a medita profund asupra 
reprezentativităţii figurii de excepţie în cultura autohtonă şi universală, care a fost şi rămâne, Nicolae 
Iorga. 

Versiunea românească a ediţiei germane apărută în anul 1997 datorită osârdiei cercetătorului 
Harald Roth, originar din regiunea abordată exegetic în multe lucrări sorgimentate după 1989, 
prezintă evoluţia trecutului complex al unei ţări multietnice şi pluriconfesionale, situată la întretăierea 
Europei centrale şi a celei sud-estice. Autorul încearcă prin demersul său încorporat în opt capitole, să 
ofere cititorului o introducere în pluralitatea istorică şi culturală a zonei respective, efectuată tocmai 
în "spiritul înţelegerii interetnice şi a toleranţei în spaţiu şi timp" Scopul său conştient mărturisit este 
de a propune răspândirea cunoştinţelor despre Transilvania, de a promova un dialog lipsit de 
prejudecăţi şi de vechi mituri despre trecutul ariei şi a extremităţilor ei. Lucrarea trebuie înţeleasă 
drept o contribuţie la analizarea unui concept eliberat de premisele naţionaliste asupra comunei 
existenţe şi deveniri transilvane. Bibliografia, tabelele şi indicele tematic rămân utile în economia 
acestui binevenit elaborat ştiinţific. 

Stelian Mândruţ 

Nikolaus Netzhammer, ln verbo tuo. Raymund Netv,ammer O. S. B., arhiepiscop de Bucureşti, 
1905-1924. Bucureşti, 2003, 170 p.; Raymond Netzhammer, Episcop în România într-o epocă a 
conflictelor naţionale şi religioase. Voi. 1-11. Ediţie de Nikolaus Netzhammer şi Krista Zach. 
Bucureşti, Ed. Academiei Române, 2005, 1937 p. 

"La cuvântul tău", cu directă referire la textul cuprins în Evanghelia Sfântului Luca de pe 
stema episcopală a Arhidiecezei de Bucureşti, instituţie comemorată cu prilejul celor 120 de ani de 
existenţă, nepotul de frate al personalităţii omagiate acum, ne propune spre lectură un incitant studiu 
despre viaţa şi activitatea celui numit de Papa Pius al X-lea drept diriguitor al tuturor romano
catolicilor din ţara noastră în debutul veacului XX. Autorul a denotat tenace virtuţi umane şi 

ştiinţifice, manifestate stoic în spaţiu şi timp, evoluând de la prima tentativă de publicare, datată 
1974, la truda continuă reluată în 1991, cu finalitate în exerciţiul monografic augmentat de inedite 
date arhivistice referitoare la trecutul diecezei, la epoca istorică şi persoana / personalitatea celui 
analizat ca un teolog conştiincios, înţelept, luptător şi totodată studios, în traiectul marcat de glorie şi 
umilinţă, de până la actul final al demisiei / demiterii sale din funcţie. Cele trei mari capitole 
semnificative ale lucrării: "Ora et Labora", "Un păstor şi o turmă", "Să fii un bun român", abordează 
faze definitorii în evoluţia călugărului benedictin Raymund Netzhammer (1862-1945), de la 
mănăstirea Einsiedeln (Elveţia), legate de activitatea sa propriu-zisă pe teritoriul diecezei şi în extinse 
domenii 
(învăţământ, sănătate, instituţii, teologie, ştiinţă) pe durata cronologică marcată de impactul răscoalei 
ţărăneşti din 1907, al constituirii Episcopiei greco-catolice ungare de Hajdudorogh ( 1912), de primul 
război mondial, avatarurile ocupaţiei militare străine şi intervalul postbelic, nefericit pecetluit de 
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